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Versicherungsmathematik: Übung 5

Aufgabe 1 (5 Punkte)

Es seien die Angaben wie in Aufgabe 3 von Übungsblatt 3 für einen Versicherungsvertrag.
D.h. wir betrachten eine reine Todesfallversicherung mit konstanter Auszahlung a = 50.
Weiterhin sei die Restlebensdauer T auf dem Interval [0, 100] gleichverteilt. Die Prämie
werden mit konstanter Rate π eingezahlt (Π(t) = πt) und K(t) = 1 sei konstant. Be-
stimmen Sie die Varianz des Verlustes und die Varianz des Barwertes mit dem Satz von
Hattendorf.

Aufgabe 2 (5 Punkte)

Beweisen Sie Proposition 2.103 direkt in dem Fall, dass Y exponentialverteilt ist zum
Parameter λ. Es sei also Nt = 1l[Y,∞)(t) mit Kompensator At = ΛY (t ∧ Y ). Zeigen Sie,
dass dann gilt für Mt = Nt − At,

E[M2
t ] =

∫
(0,t]

(1−∆ΛY (u))dFY (u).

Dabei ist FY die Verteilungsfunktion von Y und ΛY die kumulierte Sterblichkeitsrate.

Aufgabe 3 (5 Punkte)

Es sei (Mt)t≥0 ein rechtsstetiges Martingal bezüglich einer Filtration {Ft}t≥0 und sei
(Mt) von beschränkter Variation. Nun sei 0 ≤ a < b und A eine Fa-messbare integrierba-
re Zufallsvariable. Zeigen Sie, dass für F (s) = A1l{(a,b]}(s), s ≥ 0, das Lebesgue-Stieltjes
Integral

Wt =

∫
(0,t]

F (s)dMs,

ein {Ft}-Martingal definiert. [Zur Information: Durch eine Approximation kann gezeigt
werden, dass dieselbe Aussage auch gilt wenn F durch einen allgemeinen vorhersehbaren
Prozess ersetzt wird].

Aufgabe 4 (5 Punkte)

(i) Es sei (Mt)t≥0 eine rechtsstetige Funktion von beschränkter Variation. Zeigen Sie,
dass

M2
t = 2

∫
(0,t]

Ms−dMs +
∑
0<s≤t

(∆Ms)
2,

wobei ∆Ms := Ms −Ms−.

(ii) Nun sei (Mt)t≥0 zusätzlich ein Martingal. Zeigen Sie, dass
∑

0<s≤t(∆Ms)
2 − 〈M〉t

ein Martingal ist. Hier ist 〈M〉t die vorhersehbare quadratische Variation wie in
Definition 2.94.


